



## Klímaváltozás és az erdő

Napjainkban nemcsak a szakembereket, de a jövőnkért féltő, felelősen gondolkodó civil társadalmat is egyre inkább foglalkoztatja a globális klímaváltozás jelensége, a várható hatások megismerése. Az erdő fontos éghajlat alakító elem, ugyanakkor az éghajlatváltozás hatással van az erdei fákra. Az erdő és a klíma kölcsönhatását itt a Mátrában is nap mint nap tapasztalhatjuk. Az erdészek sem ülhetnek tétlenül, már az ezredfordulót megelőzően, a 90-es években megkezdődtek a várható hatásvizsgálatok.

Több intézmény (Nyugat-Magyarországi Egyetem, Erdészeti Tudományos Intézet, Országos Meteorológiai Szolgálat, Debreceni Egyetem) bevonásával mintegy 20 főből álló kutatóközösség alakult a klímaváltozás – erdőre gyakorolt – hatásának elemzésére. Mátyás Csaba akadémikus, soproni erdészprofesszor irányításával átfogó kutatási programot dolgoztunk ki. A program keretében elemeztük az erdei fák (elsősorban tölgy, bükk, cser, fenyő) viselkedését, egészségi állapot-változását, alkalmazkodó képességét, a tűrőképesség határait stb.

Számomra nagyon érdekes feladat adódott, meg kellett határoznom, hogy az egyes klímátényezők változása miként befolyásolja a **lucfenyő** növekedését, stabilitását. Munkámat megkönnyítette, hogy a **Nemzetközi Lucfenyő Származási Kísérlethálózat** egyik kísérlete itt a

Mátrában található. A Benei Krónika 2007. évi 7. és 8. számában részletesen ismertettem a 11 hektáros kísérlet létesítését, emlékeztetőül néhány mondat a cikkekből: a svéd szervezők Európa és Ázsia különböző régióiból, Skandináviától Görögorszáig, az Alpoktól az Urál hegységig – összesen 1100 különböző helyről – szereztek be a magtéléteket, melyekből a csemetéket megnevelték. Európa 13 országában – pl. Svédországban, Norvégiában, Németországban, Ausztriában, Lengyelországban, a Cseh Köztársaságban stb. – összesen 20 kísérlet létesült.” A magyarországi a legdélebbi. A fák ez által új, eredeti termőhelyüktől eltérő, többnyire melegebb környezetbe kerültek. Arra a kérdésre kerestük a választ, hogy az egyes származások miként alkalmazkodtak az eltérő klímához. Vizsgáltuk növekedésüket, egészségi állapotukat, túlélésüket és számítógépes modellek segítségével megállapítottuk a törvényszerűségeket. Az összefüggések alapján előre jeleztük a várható globális klímaváltozás következményeit. A kiterjedt vizsgálatok néhány eredménye: 1. az éves csapadékösszeg növekedése - különösen az őszi, a talajba jól beszívargó esők - minden esetben jótékonyan befolyásolták a fák állóképességét, teljesítményét; 2. kismértékű, 1–1,5°C éves átlaghőmérséklet-emelkedés hatására fokozódott a stabilitás,

növekedés. 3. 2° C felmelegedést (az előrejelzések szerint Magyarországon ez lesz a legvalószínűbb) még károsodás nélkül elviseltek, de csökkent a növekedésük; 4. 2° C-t meghaladó felmelegedés már hatványozott növedécsökkenést eredményezett. További melegedés (3–4°C) esetén már romlott az egészségi állapot, mely – különösen csapadékcsökkenés esetén - végül egyes fák pusztulásához vezetett.

Vizsgálatainkat a Magyar Tudományos Akadémia is támogatta. A lucfenyőről szóló összeállításunkat a beérkezett több száz pályázatból a legjobbak közé sorolta, az eredmények összefoglalóját az interneten is megjelentette (www.otka.hu) Támogatott kutatások. Archívum, 2005).

Az itt elmondottak az „Erdő és klíma” kutatások eredményeinek csak egy parányi szeletét, a mátrai lucfenyő-kísérlettel kapcsolatos megállapítások egy részét mutatta be. Hazai és nemzetközi konferenciákon, továbbá szakkönyvekben, folyóiratokban a – többségében - világvizonylatban is új eredmények részletes ismertetésére, megvitatására is sor került.

Ujváriné dr. Jármai Éva,  
erdőmérnök

## A hulladékgazdálkodás legfontosabb eleme a hulladék keletkezésének megelőzése

Korábbi számban írtam már arról, hogy a „háztartási hulladékgazdálkodás” legfontosabb eleme a hulladék keletkezésének megelőzése. Ha már a megelőzés tárházát kimerítettük, ezután kerülhet szóba a hulladékok ismételt használata, és újrahasznosítása. Első hallásra talán nem könnyű megvonni a határt a megelőzés és az ismételt használat között, hiszen mindkét esetben a hulladék mennyiségének csökkenése az eredmény.

A papír a legszerteágazóbban használható anyag a háztartásban, éppen ezért a szelektív tárolást is a papír példájával lehet legjobban megvilágítani. Legalább 6-8 hulladékcsoportot érdemes elkülöníteni. A legjobb minőségű papírok a rosszul kinyomtatott dokumentumok, elrontott levelek. Ezeket az egyik felén még használható lapokat célszerű a nyomtató mellett, vagy az íróasztal egyik fiókjában tárolni és akár nyomtatásra, akár piszkozat

írására felhasználni (nyomatatáskor előfordulhat, hogy egyesével kell adagolni az újra használatra szánt lapokat). A kissé sérült, meggyűrődött, nyomtatásra már nem alkalmas papírokat egy másik dobozba rakjuk. Ezek még jegyzetelésre, a gyerekeknek rajzolásra nagyszerűen felhasználhatók. Nagyobb mennyiséget akár az iskolában, akár az óvodában is szívesen fogadnak. Érdemes külön tárolni a fekete-fehér újságpapírt, mert ez jó még néhány dologra: takarításnál, ablaktisztításnál, vagy a kertben a mulcs alá (5-6 lapnyi rétegben) rakva egyaránt nélkülözhetetlen, de begyűjtésnél is jó szolgálatot tesz. Sokszor előfordul, hogy törekeny dolgok csomagolásához keresünk valami alkalmas anyagot. Ilyenkor jól jöhet a fent felsorolt célokra nem alkalmas színes papír. Ugyancsak ezt (leginkább színes magazinok lapjait) használhatjuk füzetek, tankönyvek borítására – a gyerekek nagyon szeretik. A

hulladék kartonpapírt is érdemes eltenni, sokszor van váratlanul szükség efféle erősebb papírra. A hullámkarton dobozok összehajtogatva kis helyen elférnek. Ezeknek postai csomag feladásakor, költözködéskor nemcsak mi, de ismeretségi körünk is hasznát láthatja. A megunt régi könyvet ajándékozunk el (például határon túli szervezetek, könyvtárak számára), vagy vigyük antikváriumba.

A műanyagok az 1930-as években jelentek meg, és nyitottak új fejezetet az emberiség (és a hulladék) történetében. Életünk ma már elképzelhetetlen nélkülük. Bár szerves anyagok, lebomlásuk a természetben lassan megy végbe, igaz ennek meggyorsítására léteznek már műszaki megoldások. A hulladék műanyagdobozok közül a kertés házában a tejfőlős doboznak van a legnagyobb becsülete: palántanevelésre régóta használják. A jobb minőségű, erősebb falú

dobozok szögek, csavarok tárolására alkalmasak. A visszaváltható műanyag palackokat mindig vigyük vissza a boltba, ne hagyjuk elsorvadni a betétes rendszert!

Sok igényesebb cég italtal a mai napig csak üvegen vásárolhatjuk meg. Az üvegek hasznosítására a háztartásban is lehetőség nyílik. A különféle élelmiszerek (fűszerek, mák, dió, bab, lencse stb.) tárolására még nem találtak ki jobb megoldást. A kertes házban mindig jó, ha akad néhány különféle méretű üvegpalack, mert a kertben megtermelt vagy a természetben gyűjtött, és aztán feldolgozott termények (szörpök, lekvárok, befőttek stb.) tárolására ideális. Az üvegeknek két hátránya van: az egyik, hogy törik, a másik, hogy nehéz (ezek miatt látszik most kiszorulni a kereskedelemről). Ha magunk nem tudunk mit kezdeni az egyre gyarapodó üvegmennyiséggel, ajánljuk fel szomszédjainknak, ismerőseinknek, emellett gondolkozzunk el vásárlási szokásaink változtatásáról. Nagyon fontos, hogy a lehántolt fakérget, faforgácsot se égezzük el, tegyük a kultúrnövények tövéhez mulcsként, így kevesebbet kell locsolnunk, és a gyomokat is nehezebb helyzetbe hozzuk (a mulcs alá érdemes 5-6 rétegben fekete-fehér

újságpapírt is rakni). Nagyon rossz hatású környezetünkben a gallyazást követően Mátrafüredet beborító füst. Aprítsuk össze és komposztáljuk, kitűnő talajjavító anyagot kaphatunk belőle, ráadásul felhasználható hozzá a háztartásban keletkező zöldhulladékok egész sora is.

A különféle textíliák közül a feleslegessé vált ruhadarabok futhatnak be meglepően hosszú pályát. Esetükben a hasznosítás legkézenfekvőbb módja az, ha némi átalakítás, vagy foltozás után magunk használjuk azokat tovább. A másik megoldás, ha a ruhadarabot elajándékozzuk. Ha ismeretségi körünkben nincsen olyan személy, aki szívesen fogadná a felajánlott ruhaneműt, adjuk karitatív szervezeteknek.

A kertes házakban korábban a szén- és fatüzelés miatt igen nagy mennyiségben keletkezett salak és hamu, majd néhány évtizedes csökkenés után napjainkban ismét növekszik az arányuk. Nyáron a kerti grillezésnél, bográcozásnál, fűtési szezonban a fatüzelésű kazánban vagy a kandallóban keletkezhet nagy mennyiségben fahamu. Ezt soha ne dobjuk ki, mert a tiszta fahamu nagyon értékes talajjavító anyag, a kertészek szívesen alkalmazzák. Különösen káliumtartalma

kiemelkedő, de meszet és különféle mikroelemeket is tartalmaz. A ribiszke, a málna, a szőlő és mindegyik gyümölcsfánk meghálálja, ha alkalmanként kevés fahamut helyezünk a tövéhez. Kis mennyiséget néha a komposztra is rakjunk belőle, de a földre szórva csigák (meztelen csigák) ellen is hatásos.

Végezetül említem meg, ha ezek után is marad még „hulladéunk”, akkor se dobjuk azokat a szemetes edénybe. Szerencsére elérhető távolságban találunk már szelektív gyűjtőszigeteket, ahol elhelyezhetjük azokat az anyagokat, amelyek alkalmasak arra, hogy újrahasznosításra, vagy másodnyersanyagként történő felhasználásra kerüljenek. Ezek a PET alapú italos palackok, italos kartondobozok, üveg és fémhulladékok, s nem utolsósorban a papírhulladékok. Szeretném külön is kiemelni az elektronikai hulladékokat, a megunt TV-ket, rádiókat, hűtőgépeket, stb., amelyeket szintén felajánlhatunk karitatív célokra.

Használjuk ki ezeket a lehetőségeket, és már ezzel is nagyon sokat teszünk azért, hogy környezetünk szebb és élhetőbb legyen.

**Keszthelyi László**

### EU-s normák

Szabályok és szabványok, előírások és protokollok. Normatívák és utasítások. Ebben Magyarország mindig nagyhatalom volt. Mindezen előírások betartatásához megfelelő apparátus is tartozott és tartozik ma is. Természetesen időről-időre mindig voltak józanul gondolkodó emberek, akik felvetették, hogy a produktív munkában résztvevők számát kellene növelni, de ezen akciók mind megbuktak, vagy nem megfelelően hajtották végre e bürokrácia ellenes intézkedéseket. Magyarul: mindenki kapaszkodott a saját íróasztalába.

Az EU-s csatlakozás lett a bürokrácia aranykora. A meglévő nem kevés helyi szabványt, előírást nem törölve, megfejlték

jó pár brüsszeli termékkel. Ezekkel az előírásokkal lefokozták a normális, épelméjű felnőtt lakosságot és „debilnek” néznek mindenkit, amerikai mintára. Pl.: ne rakd a macskát a mikro sütőbe! Kezelési utasításba szerepeljen, mert valaki így szárította meg a cicát, és csodálkozott, mikor az „megadta magát”! Azt hiszik, hogy ez kiragadott példa, és túlzás? Téved, a Kedves Olvasó! Megtörtént eset, kártérítési per lett az USA-ban belőle. Csak két brüsszeli példa a magasabb mezőgazdasági támogatás elnyerése érdekében. Íróasztalnál született feltételek, bürokratikus ajánlások: a házi sertés unatkozik az ingerszegény ólban, ezért

játékot kell neki biztosítani, hogy ne unatkozzon! Nos, sertésünk és sertéstartónk már alig van, játék az még akad elég. Más: a szőlőtelepítési támogatásoknál több pénzhez jut az, aki vállalja a természet közeli telepítési módot és gondozást. Ennek egyik feltétele, hogy minden szőlősor elejére mesterséges madárodút kell függeszteni. Soha az életbe nem fog ezekben madár költözni, csak a felhasznált faanyag fog az erdőből hiányozni.

Ja, és e sorokat is csak azért írom, hogy legyen mivel játszodozni ingerszegény ól..., pardon, környezetünkben!

**Bordás Bertalan,  
hivatásos vadász**

### Akik tesznek Mátrafüredért – Erdélyi Éva

A mátrafüredi óvoda, - amelynek vezetője Erdélyi Éva – szó szerint a természetben helyezkedik el, ideális körülmények között ahhoz, hogy kézzelfoghatóvá és érzékelhetővé tegye a gyerekek számára a természet értékeit, illetve az ökológiai egyensúly fenntartásának fontosságát, valamint azt, hogy ők maguk azok, akik mindezt sokat tehetnek majd felnőttként.

Az óvoda nevelési programjában elkötelezte magát a gyermekek környezettudatos szemléletmódjának formálására, hiszen ebben a korban már

nagyon fogékonyak, és később nem kell nekik arról beszélni, hogy *miért* és *hogyan* kell az erdők, a vizek, a levegő védelme érdekében más szemlélettel élni.

2008. májusában a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium által meghirdetett pályázaton elnyerték a *Zöld Óvoda* címet.

Évek óta végzik a *Pet-palack zsongorítását* Évente egyszer papírgyűjtést szerveznek, melyet szintén újrahasznosításra továbbítanak. Elkülönítve gyűjtik a használt elemeket, ezzel tudatosítják a gyermekekben (és a szülőkben is) a

veszélyes hulladékok környezetünkre gyakorolt veszélyeit. Megszervezték a *rontott papír gyűjtését* az óvodán belül és a szülők által, valamint a Bükk Nemzeti Park Mátrai Tájéegységével. Ezeket szabadidős rajzolásához, tépéshez, vágáshoz használják fel. Az újrahasznosítás gyakorlati bemutatásához beszerettek (illetve maguk elkészítették) a *papírméltószer* szükséges eszközöket, és a mértett papírt ajándékkészítésnél hasznosítják. Az óvoda udvarán *gyógynövény kert* alakítottak ki, ahol mentát, citromfűvet, levendulát stb.

termesztenek, amelyekből a téli hónapokban gyógyteát készítenek. A kertben és a tálaló konyhában keletkező zöld hulladékot komposztálják.

Nyáron a nagycsoportosoknak három napos *Erdei Óvodát* szerveznek. A gyalog túrákkal a Szent Anna tavat és környékét, a Máriácskát, a Madárvédelmi erdőt, valamint a Sástót keresik fel. Az óvoda "örökbe fogadta" a Szent Anna tavat, amely egy állandó megfigyelési hely, ahol az évszakok változásait fedeztetik fel a gyerekekkel. Természetesen a túrákon a megfigyelések mellett figyelmet fordítanak a természet megővésére is. Ezzel az élménypedagógiai

módszerrel közös élményeket, örömteli tanulási helyzeteket kínálnak a gyerekeknek.

Az óvoda tagja a *Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesületnek (MME)*. A *zöld jeles napokat* kiemelten kezelik és ünneplik: Állatok Világnapja, Vizes Élőhelyek Világnapja, Víz Világnapja, Föld Napja, Madarak, Fák Napja, Környezetvédelmi Világnap.

Minden évben *szakmai napot* szervez az óvoda **„Környezetvédelem, környezettudatos magatartás”** témakörben, pedagógusok részére, melyre Gyöngyös város, valamint a kistérség

oktatási-nevelési intézményeiből hívják meg a környezeti nevelőket.

Nem szólva azokról a programokról, városi versenyekről (ahol jól szerepelnek a füredi óvodások), amelyekről rendszeresen olvashatnak az Óvodai hírekben. Azt gondolom, hogy szerencsések azok a kisgyerekek, akik a mátrafüredi óvodában tölthetik az „ovis” éveiket.

**Rostás Gabi**

### Óvodai hírek

Márciusban a Nemzeti Ünnepet a Palinta Társulattal együtt ünnepelték az óvodások. Színvonalas, hangulatos műsor részesei lehettünk.

Húsvét alkalmából elmentünk a Mátrafüredi Időotthonba meglocsolni az ott lakókat, így őrizve a népi hagyományt. A húsvéti készülődést a nagyrédei kecskefarmon tett látogatással zártuk le, ahol a frissen született kecskegidákkal való ismerkedés után valódi kecskesajtot kóstoltgattunk.

Április 6-án, az Egészség Világnapján, immár hagyományosan, Futó Délutánt szervezett az óvoda a biciklis út egy kijelölt

szakaszán, ahol együtt futottak a gyerekek, szülők és a Berze kollégisták. Április 19-én Bordák Barnabás részt vett a Városi Mesemondó találkozón, ahol egy népmesét adott elő. Anyák napján az édesanyákat versekkel, mesével köszöntöttük, és ez alkalomból a Villa Róza időotthonban lakókat is felköszöntöttük. A Föld Napja alkalmából közös kiránduláson vettünk részt a gyerekekkel, szülőkkel és kollégistákkal. A Kozmári kilátó útba ejtésével, az erdőn keresztül egy órás séta. A Városi Béke Napon, május 7-én, Gyöngyös Fő terén 4 nagycsoportos részt vett az aszfaltrajz versenyen.

Megyei Rajzversenyre Safranka Balázs és Csekő Jázmin készített rajzot „kedvenc népmesém” témában, ezek kiállításra kerültek a gyöngyösi Művelődési Házban. Ennek ünnepélyes megnyitója: május 10.

Május 15-én a Városi Egészségnaphoz csatlakozva a Villa Rosaban Egészség Napot tartottunk a Benei Krónika és a Villa Rosa közös szervezésében.

Az óvodánkba új óvónő érkezett, Belkovic Márti személyében.

**Erdélyi Éva,**  
**vezető óvónő**

### Cogito ergo sum! /Descartes/

Gondolkodom, tehát vagyok. Ez az emberi lét egyik, talán legmeghatározóbb mozzanata.

Az előzőekben a kommunikáció tudatos használatának fontosságára próbáltam felhívni a figyelmet. Most ismét ezt a tudatosságot szeretném hangsúlyozni. A gondolatainkat, világgal való kapcsolatunkat sok szempontból meghatározó tömegkommunikációról lesz szó.

Ennek alapvető célja, hogy az információkat, híreket széles körben, a lehető legtöbb ember számára tegye hozzáférhetővé és a nyelvi akadályokat leszámítva, érthetővé. A tömegkommunikáció egyik alap jellemzője, hogy a személyes kapcsolatban meglévő visszacsatolás, reakció lehetősége, sok

esetben megszűnik, vagy nehezkessé válik. Ezért sokszor megmaradunk a passzív befogadó szerepében. Ez a passzivitás tesz minket hajlamossá mások gondolatainak, sokszor feltétel nélküli el- és befogadására. Gondoljunk például a reklámok céljaira és azok hatására. Mégis a technológia fejlődésével és annak széleskörű elérhetőségével, egyre inkább elmosódnak a határok a személyes- és a tömegkommunikáció között. Ez azt jelenti, ha akarunk, találunk módot gondolataink, véleményünk kifejezésére, reagálásra. Erre jó példák a rádiós interaktív műsorok, ahol telefonon, sms-ben, vagy akár az internetes fórumon is hozzászólhatunk a témához.

A régebbi korokra jellemző eszközbeli korlátok, napjainkra lebomlani látszanak. Szinte minden család rendelkezik

televízióval, rádióval, telefonnal, számítógéppel, internet hozzáféréssel és talán még valamilyen újság előfizetéssel is. Így a szó szoros értelmében tömegekhez jutnak el a hírek, információk. És ez a sokszínűség biztosítja, biztosíthatja számunkra a széles látókört, hogy egy eseményt, hírt több oldalról, más és más nézőpontból is megvizsgálhassunk. A kérdés csak az, hogy ezeket az eszközöket és az általuk közvetített tartalmakat, mennyire használjuk tudatosan!

Tehát, legyenek tájékozottak és széles látókörűek! Ne hagyják Magukat minden feltétel nélkül befolyásolni, a „média divat” által!

**Dencs-Kovács Dóra**

### Édesanyám

Mit jelent e szó, Édesanyám? Számomra mindent. Amikor megszülettem, megkaptam tőle a legnagyobb ajándékot, az életet. Átkarolt öleléssel, gondoskodott rólam teste melegével, s felvidített csodás mosolyával. Ott volt az első lépéseimnél,

segítségével fedeztem fel a számomra új világot. Mikor elestem ismét felsegített, s megvigasztalt anyagi hangjával. Ahogy nyiladoztam, egyre jobban megismertem, és még inkább megszerettem. Esténként, mikor mesét olvas ágyam szélén, hallgatom a

hangját, és szívemet melegség tölti el. Lecsukom a szemem, és tudom, hogy reggel biztonságban ébredek.

Most az iskolás éveimet kóstolgom, és ő segít a jó úton haladnom. Mindig mellettem van, ha szükségem van rá. Szavak nélkül is

tudja, hogy mit szeretnék igazán. Ő nem ideges, nem haragszik, pedig sokszor próbára teszem, de számára a gyermekei jelentik az életet. Könnyes arcom fájdalom neki, ezért mindig mosolygok, mert ő ezt

szereti. Mosolyomra mosoly a válasza, ettől én is boldog vagyok, mert látom, hogy elmúlik bánata. Ha majd egy napon megnövök, szeretnék neki hálát mondani, hogy az egész életét rám szentelte, és ha

megkérdezik tőlem, mit jelent e szó – ÉDESANYA – én teljes szívemből azt felelem, számomra MINDENT!

**Andor Doroti**  
(általános iskola IV. osztályos tanuló)

### Nyomasztó álom

Álmomban egy nagy hegyre vitt az utam,  
hatalmas köveket gurított elém a vihar.  
Zúgott az ár lefelé a hegyen,  
mikor a rejtekemből kitekintek.  
Borzasztó pusztulást okozott a házakban,  
orkán volt az, mi elpusztította.  
Az ablakok kerete lebegett  
az ablakok helyett.  
Tető sem maradt egyiken sem.  
indultam segíteni a lehetetlen helyzetben.

Zsák kenyérrel kezemben,  
Az elpusztult, kietlen helyről,  
egy településre értem, hol embert  
nem találtam, minden érintetlen.  
Egy halott város mi utamba került,  
és mégis minden oly ismerős.

**Czné B. Mária**

### Könyvajánló

**A Benei Krónika Olvasóinak, az erdélyi és Gyöngyös város környékének Olvasói számára, sok szeretettel és igen nagy tisztelettel ajánlom e könyvsorozatot: A lélek hangja, A szülőföld hangja és az Iskola hangja.**

**Dr. Szócs Géza, író**

**Szócs Géza, kézdivásárhelyi író, örömmel elfogadta a Benei Krónika meghívását Mátrafüredre, amelyre az ősz folyamán kerül sor. Az író-olvasó találkozó támogatói: a Mátrafüredért Természetvédelmi és Turisztikai Alapítvány és a Villa Rosa Idősek Otthona (szerk.)**

### RÖVID HÍREK, INFORMÁCIÓK

#### IRODALMI KÖR

Vannak vers- és regényírók. Foglalkozunk az opera világgal, Dobránszky Zsuzsa operaénekes vezetésével, a japán (haiku) versírással, festéssel, hieroglifákkal....Szeretettel várunk minden érdeklődő gyereket és felnőttet!

#### GENOVÉVA FODRÁSZAT

Továbbra is szeretettel várom szolgáltatásaimra - fél áron - régi és új vendégeimet. **Antal Éva - Mátrafüred, Üdülősor 14. 06-30/44-789-44**

#### EGÉSZSÉG NAP

Immár harmadik alkalommal rendezte meg - a Benei Krónika, a Villa Rosa és a füredi óvoda - az igen népszerű és sikeres egészség napot. Ezt az együttműködést a jövőben is folytatjuk. Az egészség nap támogatói voltak: Villa Rosa Idősek Otthona és a farkasmályi Dudás pince.

#### TELEHÁZ

Vilček Katica, egyedi tervezésű gyöngy ékszereinek kiállítása. Júniustól, Porges Márta kiállítása látható.

**PIZZALAND** Húszféle helyben sült pizzák házhozszállítással a Landor Büféből

12-22 óráig (20/2610-544)

#### BAKELIT MAJÁLIS

A rendezvény változatos programot kínált, amelyek közül főleg a gyerekeknek szervezett műsorok voltak igényesek és változatosak. Az érdeklődők forgalmat jelentettek büfének, ajándékboltoknak, de nem okozott fennakadást a közlekedésben és főként a parkolásban. A polgárorség elnöke, Keszthelyi László, kora délelőttől, késő éjszakáig megszervezte a járőr- szolgálatot Mátrafüreden, amely már rendszeres hétvégeken, és alkalmanként hétköznap is.

#### SZEMÉTTYŰJTÉS

2010. május 8-án, csatlakozva az országos szemétygyűjtési programhoz, a SecondWind Sportegyesület és a polgárorség Mátrafüred belterületén gyűjtötte a szemetet.

#### IGAZI TEJ

Minden szerdán és pénteken termelői, teljes értékű nyers tej, tejföl, túró, házhoz szállítása. **Móczár Imre: 06-30/218-464-9**

#### ZÖLDSÉG-GYÜMÖLCS

Minden este 17.30 – 20 óráig a Béke út sarkán.

### Programajánló

A Benei Krónika hosszú téli estékre szervezett programjai véget értek, de ősztől folytatjuk a Villa Rosában és a Mátrai Tájegység előadótermében. **Előzetes:** a Szellemi Műhely következő előadássorozata októberben lesz. Témáink: természetvédelem (Szuromi László), környezetvédelem (Keszthelyi László) és az

általános iskola jövőjének tovább tárgyalása. Író -olvasó találkozó Dr. Szócs Géza íróval.

Angol Klub, Irodalmi Kör: minden kedden 17 órától a Mátrai Tájegység házában.

2010. június 12. XIII: Kékes Csúcsfutás; Június 26-27. Bene Búcsú; Június 26-27. XXV. Mátrai Veteránautó találkozó.

**Következő lapzárta: 2010. július 15. (e-mail: gabirosztas@gmail.com)**

A Benei Krónika és a Máttra Sport valamennyi számát elolvashatják a [www.matrasport.hu](http://www.matrasport.hu), a [www.matra-aero.hu](http://www.matra-aero.hu) weboldalon és a Városi Könyvtárban.

#### Impresszum

Felelős kiadó és szerkesztő: **Rostás Gabi; Tördelő: Krigovszky Beáta;**

A Benei Krónika támogatói: **Bögér András, Jurecska Endre, Dr. Mózer Albert, Németh Gyula, Rosta Gyula, Szobóczy Tamásné, Szobóczy Zsófia, Varga István, Villa Rosa;**

Megjelenik 340 példányban Mátrafüreden, Mátraházán és Kékestetőn. *Elérhetőség: +36-30/28-48-176*